



吉D微风

LIAO YUAN RI BAO

2023年8月14日 星期一
癸卯年六月廿八 七月初八处暑

总第8832期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl_lyrb@126.com



中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

让万里山河更加多姿多彩

——美丽中国建设一线故事

新华社记者 丁锡国 白伟丽

大美中国,山河壮丽。党的十八大以来,在习近平生态文明思想指引下,我国生态文明建设发生了历史性、转折性、全局性变化。

8月15日,是首个全国生态日。从一江水、一片沙,到一座山、一湾海……美丽中国建设的故事里,尽是万里山河的多姿多彩。

从一江水、一片沙看“系统之变”

湖北宜昌枝城西污水处理厂能成为大型化工园里最重要的基础性设施,厂长刘锋直说“没想到”。

凭借独特区位和便利水运,长江沿线吸引了数十万家化工企业,岸线上一度充斥着烟囱厂房、砂石码头,还有众多排向长江的污水口。

位于枝江市的姚家港化工园聚集了近100家化工企业,以前,园区污水管网不健全,普遍跑冒滴漏;沿江大小排污口密布,企业直排偷排时有发生。

转变始于2016年。在“共抓大保护、不搞大开发”理念指引下,长江沿线打响化工企业整治攻坚战,污水处理是重要一环。

姚家港化工园开始施行污水处理的全链条提升:企业优化生产工艺和流程,尽量减少污水废水产生;污水输送管道改为不锈钢管,防止跑冒滴漏;企业自有排污口全部封堵,污水必须经污水处理厂统一入江。

城西污水处理厂由此成为姚家港化工园的核心企业,从事化工行业环保工作15年,刘锋亲历了变迁。污水处理厂引入生物倍增等新技术,提升污水处理效果,污水排放的标准也越来越高。“我们严把污水处理‘最后一关’,力求不让一滴污水进入长江。”刘锋说。

“总书记强调,‘必须从中华民族长远利益考虑,把修复长江生态环境摆在压倒性位置’。姚家港化工园加快转型,从最初‘头痛医头、脚痛医脚’,到现在系统治理,为推进长江保护生态修复探索出一条生态优先、绿色发展的新路子。”枝江高新区党工委书记、姚家港化工园负责人夏克松说。

生态环境治理从一域到整体,“系统之变”,在更多地方发生。

任二换最自豪的事,就是10年坚持植树造林,让荒漠生出了绿意,国家林草局为此聘任他为“国家林草乡土专家”。

任二换的家在内蒙古乌拉特后旗乌兰哈少嘎查,处于我国第八大沙漠乌兰布和东北部边缘。过去几十年,这里一度沙进人退,“白天点油灯,夜里土堵门”。

2013年秋,农民党员任二换拿出全部十几万元积蓄买树苗,决定植树造林防风沙、保农田。

“绿色梦想”激发了他和乡亲们的斗志。戈壁砂石不能种树,他带领乡亲们挖坑换土;山路崎岖无法通车,他们手提肩扛树苗;地表荒芜缺乏水源,他们打井取水铺设滴灌管道……不知干了多少日夜,不毛之地立起了一棵棵生命的枝干,建起了纵横交错的农田防护林带,农业生产环境得到极大改善。

“除了防沙治沙,还得兼顾经济效益。”完成农田防护林建设后,任二换带领乡亲们,在砂石滩上种起酸枣等经济树种。

10年努力,乌兰哈少嘎查周边建成2400多亩生态经济林,完成从沙进人退到绿进沙退的生态转变,实现从重点整治向系统治理的转变。

从一座山、一湾海看“理念之变”

说起这几年的好日子,陕西省西安市鄠邑区蔡家坡村61岁的村民陈猛感叹“做梦都能笑醒”。

蔡家坡村坐落在秦岭北麓,曾是秦岭超大违建别墅所在地,别墅圈占了村里14.11亩基本农田。“别墅与村里的自然景致格格不入,而且好好的土地也种不了了。”陈猛和村民只能无奈叹息。

2018年,秦岭北麓开展违建别墅专项整治工作,别墅被拆除,土地被复绿、交还村集体。

“围墙和别墅倒下时,村民们拍手叫好。”陈猛回忆说。

也是这一年,一群艺术学院师生来到蔡家坡,被这里山苍苍、林深幽的自然风貌所吸引,他们发掘秦岭生态和关中农村鲜明的地域文化,带领村民建成麦田

剧场、乡村美术馆、雕塑馆等一批文化场所。

乡村艺术的发展,为蔡家坡带来了新商机:麦秆被做成艺术装置,农具变身雕塑,风格各异的艺术作品点缀在田野、农舍和村道间……

“村子美了,名气大了,游客也多了,我们开始想咋把日子过得更好。”陈猛说,村民们商量着做起了乡村旅游。

“过去种地、务工一年挣个三五万元,现在家门口办农庄一年收入20多万元。过去种猕猴桃,每斤2元还愁销路,现在一斤4元还得预订。”陈猛说,“绿水青山真的变成金山银山咧。”

现在陈猛还有个新身份——穿梭在秦岭山间的“民间团长”,他每天最重要的事就是村里村外走走看看,“这片风景来之不易,守护好它是我们的责任。”

“理念之变”,在秦岭深处,也在更广阔的山间。清晨5点,山东龙口旅游度假区小河口村党支部书记王衍军就骑上电动车出门了。

“每早必做的事,就是看看村里哪里不干净,海边哪里有垃圾。”王衍军说。

小河口村距离海边仅有1公里。“我们背靠渤海,有圆弧海岸,但过去很少有人去海边玩。”王衍军说,当时海滩、防风林内垃圾遍地,严重影响海边环境。

村民习惯将生活污水直排屋外,混合着垃圾的污水还会流入村里的河道。“一到雨季,河中污水被上游来水冲进海里,加剧了对大海的污染。”王衍军回忆。

虽然小河口村过去每年都会集中清理垃圾,却始终治标不治本。

痛定思痛,2021年起,滨海度假区管委会对小河口村生活污水治理进行系统改造,每家每户的排水管道都融入污水管网,生活污水流入集中收集罐,定期抽运至污水处理厂。

村内的垃圾则采取定点投放,每天都有垃圾清运车

清运并统一处理。王衍军与十余名保洁员一起,每天对海岸沿线环境进行巡查,发现垃圾,及时清理。

“村里干净整洁,沙滩洁白如雪,吸引了不少游客观光,东方白鹳等珍稀鸟类也成群‘来访’,我们村的环境得到了彻底改善。”王衍军说。

从“绿一代”“光一代”看“发展之变”

一边,生产线上火红的钢铁正被轧制成钢材,另一边,水清见底的池塘中鱼儿游得正欢,这确定是钢铁厂的生产车间?

“这是我们减污降碳的创新之一。”天津荣程联合钢铁集团有限公司能源环境技术部长王明国自豪地说。这位钢铁集团的“绿一代”,10年间见证了这家传统钢铁企业的蝶变。

印象中的钢铁行业,企业车间总是“黑脏乱”,烟尘滚滚与灼热高温,伴随着生产的过程。

天津作为国家首批七个碳排放权交易试点省市之一,从2013年开始,对重点企业实施碳排放配额管理,荣程成为天津市第一批试点纳入企业。多年来,荣程建设配套节能环保设施累计投资超55亿元。

两年前,企业完成了工业废水回用零排放项目,生产污水经处理后全部回收利用,车间的鱼池就是验证污水处理水质的最好证明。“午休时我们常聚在池边看鱼儿游弋,有的工友还特爱侍弄一旁的花草。”王明国笑着说。

节能减排的行动不止于此。

“集团‘见缝插针’在车间屋顶、600亩污水处理厂水面铺设了光伏板。”行走厂区中,王明国指着一片光伏板介绍,车间屋顶光伏板每天的发电都用于生产。

“过去,我们是碳排放‘大户’,如今,却能够通过交易富余的碳配额获益,今年就收益800多万元。”荣程联合钢铁集团有限公司党委书记梁树满说。

2000多公里外,“光一代”也在感受“发展之变”。

“10年前,我大学毕业到油田时,充满了希冀和忧虑。”玉门油田新能源事业部项目管理科副科长胡龙说。

玉门油田是中国石油工业的摇篮,但历经80多年开发建设,剩余可开采量日益减少,资源品位下滑,面临严峻挑战。

“油三代”胡龙原先所在的水电厂,使用小型燃煤机组,单机容量小、能耗高,随着石油储量下滑,转型迫在眉睫。

2020年,甘肃开启新一轮新能源产业发展热潮。玉门油田所在的河西地区风、光资源丰富,戈壁面积广袤,发展新能源条件得天独厚。乘着政策东风,油田调转“船头”,驶向新能源“蓝海”。

当年,玉门油田制定第一个新能源业务发展规划,组建新能源事业部。电气工程专业的胡龙开始专事新能源业务。

那年9月,玉门油田老君庙太阳能综合利用示范项目开工,“转型”关口,设计、施工等各方人员铆足劲头,克服种种困难,试点项目仅建设两个月便投入运营。

“项目实际年发电量大大超预期,运行近3年来效果良好。”胡龙说。

2021年,玉门油田200兆瓦光伏发电项目在大戈壁破土动工,年底并网成功,成为中国石油天然气集团公司首个成规模集中式并网发电示范工程。市委常委会、市委政法委员会徐晖主持会议并讲话。副市长、市委政法委员会政法督察长余畅等市委政法委员会委员出席会议。

会议指出,上半年全市政法系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,聚焦服务中心大局,主动担当作为,如期实现

“总书记强调,要把促进新能源和清洁能源发展放在更加突出的位置,积极有序发展光能源、硅能源、氢能源、可再生能源。”如今的“光一代”胡龙说,老油田的新能源事业还在路上,转型跨越仍在继续。

(新华社北京8月13日电)

沈德生在全市防汛会商视频会议上强调 迅速响应有效应对 筑牢防台风防汛坚固防线

本报讯(记者 徐楠 魏利军)受高空槽及台风外围水汽共同影响,8月12日至13日,我市有明显持续性降水过程,部分地方有大到暴雨。8月12日上午,我市召开防汛会商视频会议,分析研判当前天气形势,对防汛工作进行再部署,切实保障人民群众生命财产安全。市委书记沈德生出席会议并讲话。

会议听取最新气象分析及各部门应对措施落实情况,对水库、塘坝、城市易涝点等重点部位防御及应急保障工作进行部署。

沈德生强调,全市各级各部门要进一步提高政治站位,深入贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,认真落实全省防

风防汛工作视频会议部署要求,坚持人民至上、生命至上,坚持“宁可十防九空,不可失防万一”,迅速响应、有效应对,筑牢防台风防汛坚固防线,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要密切关注天气变化,充分认识极端天气复杂性和防汛形势严峻性,强化短时临近预报预警,多渠道、多形式发布雨情信息和警示提醒,根据气象预警,联动抓好群众转移、开闸泄洪、堤防排险等工作。要紧盯风险点薄弱处,安排专人巡查值守,加大巡查排查力度,重点警惕中小河流洪水、水库塘坝水位、山洪地质灾害点和城区易涝点、桥涵、隧道、低洼地段,确保险情早发现、早报告、早处置,坚决防止发生人

员伤亡等各种意外。要全面动员提前行动,市县乡村各级领导严格执行领导带班、靠前指挥、抓早抓实、以备而战,深入一线,深入现场要带好卫星电话等设备,确保防汛工作上下协调、沟通及时、组织有序,坚决做到守土有责、守土负责、守土尽责,确保全市安全度汛。

市领导姜云、王军,市防汛抗旱指挥部成员单位 and 龙山区、西安区、高新区负责同志在市委气象局主会场参会,东丰县、东辽县负责同志在各会场参会。



市委政法委员会召开2023年第三次全体(扩大)会议

本报讯(记者 于芯)8月10日,市委政法委员会召开2023年第三次全体(扩大)会议,传达学习习近平总书记重要讲话和重要文章精神,讨论审议有关文件,听取各市直政法单位、各县(区)委政法委上半年工作情况汇报,研究部署下一阶段政法工作。市委常委会、市委政法委员会徐晖主持会议并讲话。副市长、市委政法委员会政法督察长余畅等市委政法委员会委员出席会议。

会议指出,上半年全市政法系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,聚焦服务中心大局,主动担当作为,如期实现

“总书记强调,要把促进新能源和清洁能源发展放在更加突出的位置,积极有序发展光能源、硅能源、氢能源、可再生能源。”如今的“光一代”胡龙说,老油田的新能源事业还在路上,转型跨越仍在继续。

“项目实际年发电量大大超预期,运行近3年来效果良好。”胡龙说。

2021年,玉门油田200兆瓦光伏发电项目在大戈壁破土动工,年底并网成功,成为中国石油天然气集团公司首个成规模集中式并网发电示范工程。市委常委会、市委政法委员会徐晖主持会议并讲话。副市长、市委政法委员会政法督察长余畅等市委政法委员会委员出席会议。

会议指出,上半年全市政法系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,聚焦服务中心大局,主动担当作为,如期实现

“总书记强调,要把促进新能源和清洁能源发展放在更加突出的位置,积极有序发展光能源、硅能源、氢能源、可再生能源。”如今的“光一代”胡龙说,老油田的新能源事业还在路上,转型跨越仍在继续。

“项目实际年发电量大大超预期,运行近3年来效果良好。”胡龙说。

2021年,玉门油田200兆瓦光伏发电项目在大戈壁破土动工,年底并网成功,成为中国石油天然气集团公司首个成规模集中式并网发电示范工程。市委常委会、市委政法委员会徐晖主持会议并讲话。副市长、市委政法委员会政法督察长余畅等市委政法委员会委员出席会议。

会议指出,上半年全市政法系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,聚焦服务中心大局,主动担当作为,如期实现

很好的阶段性成效。

会议强调,要在强化政治建设引领上再发力。切实加强党对政法工作的绝对领导,深入推进《中国共产党政法工作条例》贯彻落实。要精心组织开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,深入贯彻全省政法领导干部专题研讨班精神,将全面从严治党贯穿政法队伍建设全过程,持续巩固深化政法队伍教育整顿成果,努力打造堪当重任的高素质辽源政法铁军。

市直政法部门分管负责同志、市信访局主要负责同志、各县(区)党委政法委书记、高新区负责同志,市委政法委员会副处级干部及委机关科室负责人参加会议。

数字经济馆带您感受数字技术的魅力

【吉林日报】讯(记者 曲镜涛)为促进数字经济与实体经济的深度融合,助力东北亚区域数字经济产业发展,第十四届中国—东北亚博览会首次设立数字经济馆(1号馆),重点展示数字化技术最新趋势、数字化创新发展最新成果、数实融合应用的新技术、新产品、新模式、新场景、新成果以及解决方案和实践案例。

数字经济馆总展览面积为2800平方米,以数字经济为主线,设置“智慧城市·未来已来”“智慧生活·触摸未来”“人工智能·体验未来”“跨境电商·实现未来”四个主题板块,重点展示国内外15家企业在数字经济领域,七大重点产业方向最先进的技术与产品。现场将互动体验融入89件展品和14个解决方案中,以图文、视频、沙盘、实物演示和互动体验的形式,全面提升观众参与感,增强数字展览的魅力。

四个主题板块中,智慧城市展区主要展示中关村—北京上奇、中国移动、金蝶软件三大公司用数字化赋能城市发展最新成果,数实融合应用的新技术、新产品、新模式、新场景、新成果以及解决方案和实践案例。

数字经济馆总展览面积为2800平方米,以数字经济为主线,设置“智慧城市·未来已来”“智慧生活·触摸未来”“人工智能·体验未来”“跨境电商·实现未来”四个主题板块,重点展示国内外15家企业在数字经济领域,七大重点产业方向最先进的技术与产品。现场将互动体验融入89件展品和14个解决方案中,以图文、视频、沙盘、实物演示和互动体验的形式,全面提升观众参与感,增强数字展览的魅力。

四个主题板块中,智慧城市展区主要展示中关村—北京上奇、中国移动、金蝶软件三大公司用数字化赋能城市发展最新成果,数实融合应用的新技术、新产品、新模式、新场景、新成果以及解决方案和实践案例。

数字经济馆总展览面积为2800平方米,以数字经济为主线,设置“智慧城市·未来已来”“智慧生活·触摸未来”“人工智能·体验未来”“跨境电商·实现未来”四个主题板块,重点展示国内外15家企业在数字经济领域,七大重点产业方向最先进的技术与产品。现场将互动体验融入89件展品和14个解决方案中,以图文、视频、沙盘、实物演示和互动体验的形式,全面提升观众参与感,增强数字展览的魅力。



8月13日,记者在西安公园看到,公园内荷花竞相开放,吸引市民冒雨前来观赏。

本报记者 夏景明 摄